

热点观察

印度对华频发反倾销调查

积极应诉合力抗辩方是应对之道

□ 本报记者 刘叶琳

历时18个月,印度无措施终止对中国、越南和泰国的光伏产品反倾销调查!当地时间2022年11月9日,在各方的共同努力下,印度商工部以申请方撤诉为由对原产于或进口自中国、越南和泰国的光伏产品反倾销调查作出终裁,决定不采取反倾销措施,终止案件调查。2021年5月15日,印度商工部发布公告,应印度太阳能电池制造商协会(ISMA)的申请,对原产于或进口自中国、越南和泰国的光伏产品发起反倾销调查。这是印度第三次对华光伏产品发起反倾销调查。立案后,依托贸易摩擦应对“多主体协同”机制,中国机电产品进出口商会第一时间组织召开应诉协调会,协同各方共同应对。随后,机电商会组织34家企业进行行业无损害抗辩,提交了大量证据和法律评议;密切跟进调查进展,对印

方调查机构不合理不合法做法从行业角度积极抗辩,主张我方观点;积极推进上下游用户开展游说,争取各利益相关方的支持等。得益于企业与商会的积极抗辩,本案最终取得无措施结案的良好结果,为中国光伏出口企业保住了印度市场。近年来,印度对中国机电企业发起多项反倾销调查。为切实维护企业合法权益,中国行业商协会积极作为:组织召开应诉协调会、组织企业进行行业无损害抗辩、密切跟进调查进展,积极为行业企业发声……力争通过与企业的共同努力取得最好结果。在另一起历时17个月的反倾销调查中,也能看到企业与商会的积极努力。2021年6月7日,印度商工部发布公告,应印度企业M/s Grindwell Norton Limited、M/s Carborundum Universal Limited的申请,对原产于或进口自中国的树脂砂轮薄片发起反倾销

调查。立案后,中国机电商会与中国机床工具工业协会及其磨料磨具分会在第一时间组织召开应诉协调会,协同各方共同应对本案。会后,28家行业企业提交反倾销问卷;机电商会及机床协会磨料磨具分会组织16家企业进行行业无损害抗辩工作,共提交9次评论意见,在起诉方资格、起诉书瑕疵、产品范围、产品分类、实质损害、因果关系、公共利益和措施形式等方面进行了全方位抗辩;3次参与案件听证会,从行业角度积极发声主张我方观点。2022年8月5日,印度商工部公布终裁,建议对中国企业征收为期5年的0~690.12美元/吨的反倾销税。对此,中方进一步推动上下游企业开展游说,争取各利益相关方支持,向印度财政部去函进行公共利益抗辩。最终,当地时间2022年11月4日,印度财政部对原产于或进口自中国的树脂砂轮薄片反倾销调

中国跨境资本流动总体平稳有序

□ 本报记者 汤莉

当前正处于新一轮美欧退出宽松时期,新兴经济体货币市场承压。其中,中国外汇市场的韧性增强,为跨境资本流动的有力有效管理提供了良好的基础条件。立足新安全格局,中国外汇管理部门将进一步统筹发展和安全,不断优化完善跨境资本流动管理框架,以高质量的外汇服务促进实体经济平稳健康发展。国际金融协会数据显示,前10个月,新兴经济体累计资金净流出62亿美元,而2021年同期为资金流入3419亿美元。不少新兴经济体货币出现了较大幅度的波动。今年以来,除俄罗斯卢布、乌拉圭比索、巴西雷亚尔等极少数货币对美元升值外,90%的货币均有不同程度的贬值,三分之二的货币贬值超过10%。贬值超过20%的货币有6种,其中斯里兰卡卢比、阿根廷比索和土耳其里拉的贬值幅度分别超过40%、近35%和近30%。此外,国际货币基金组织研究表明,随着金融环境收紧和美元升值,25%的新兴经济体正处于或接近债务困境,60%以上的低收入国家面临债务困境。在此背景下,中国外汇市场供求基本平衡,跨境资金流动总体平稳有序。国家外汇管理局副局长陆磊11月22日在2022金融街论坛“跨境资本流动与跨境投资新趋势”论坛上表示,今年以来,中国涉外经济活动保持活跃,外汇市场韧性显著增强。前三季度,中国国际收支保持基本平衡,经常账户顺差3104亿美元,为历史同期最高值,同比增长56%;直接投资呈现净流入,跨境资金流动平稳有序。尽管全球金融市场出现波动,但在中国经济回稳向好、国际收支结构稳健的支撑下,人民币金融资产仍保持较强的国际吸引力,在全球范围有相对独立的收益表现。“目前,中国股市和债市的外资占比均不足5%,全球资本进一步增配中国金融资产的潜力较大。”

从乐百纳案看“337调查”应对

□ 本报记者 刘叶琳

要在美国的“337调查”中获得胜诉并不容易,为争取最好的应诉结果,广州市乐百纳餐饮设备制造有限公司的成功应诉经验或可作为借鉴。

28个月的应诉路

2019年5月30日,世界500强企业美国ITW集团联合两家美国餐饮设备公司向美国国际贸易委员会申请对广州市乐百纳餐饮设备制造有限公司提起337立案调查,指控其侵犯知识产权(商业秘密),要求美国国际贸易委员会签发有限排除令和禁止令,涉案产品几乎涵盖乐百纳公司全部产品。2019年6月27日,美国国际贸易委员会正式立案调查。广州市乐百纳餐饮设备制造有限

公司成立时间并不长,但其作为中小型企业,拥有较强的技术研发、制造生产和营销策划能力,生产的产品类别包括商用电热食品加工设备和商用燃气灶具,产品共计600余种,累计出口60多个国家和地区,出口产品中80%销往欧美市场。遭遇“337调查”后,乐百纳立即联系中国机电产品进出口商会寻求支持,并得到机电商会的积极回应。2020年7月9日,美国国际贸易委员会裁定,原告指控侵犯其商业秘密的证据不实,乐百纳没有侵权,从而终止调查。但应原告请求,美国国际贸易委员会重新进行了调查。2021年6月4日,美国国际贸易委员会裁定,乐百纳没有违反337条款。经再次复审,2021年10月14日,美国国际贸易委员会做出终裁:确认乐百纳不存在侵权,终止调查。历时28个月,在企业与机电商会的共同努力下,乐百纳最终胜诉。

四体联动积极抗辩

“337调查”的应对要求专业性极强,中国企业,特别是中小企业能够胜诉来之不易,乐百纳的应诉做法值得借

鉴。遭遇“337调查”后,乐百纳在“四体联动”机制(即中国商务部、地方商务主管部门、商协会及企业)下,与各方密切配合,并在机电商会带领下,积极参与案件应对。“首先,乐百纳迅速组建由总经理级别管理人员牵头,联合法律部、销售部、采购部、财务部和市场部相关人员构成的应诉团队,并聘请专业律师团队,进行应对。其次,在选择代理律所时,乐百纳和多家律所商谈应诉策略和费用,明确律所提供的具体服务内容及主办律师,选择最优律所及律师团队。最后,积极配合律师工作,开展了攻防兼备的有效抗辩工作。一方面,在证据开示阶段从专利申请、自主研发等角度充分举证,证明指控不实,证据纯属臆测;另一方面,证明原告涉案产品在美国并不具备相关产业这一条件。在应诉过程中,公司管理层高度重视,积极认真地提交各阶段应诉材料,并与机电商会保持联系,沟通案件中遇到的问题,及时反馈信息。”机电商会相关负责人表示。能够取得胜诉,与行业协会为企业应诉提供的大力支持也分不开。机电商会在得知此案预警信息后快速

反应,第一时间联系涉案企业,向其发布案件预警通知,并在中国商务部贸易救济局的指导、广东省商务厅和广州市商务局的支持下,组织涉案企业于2019年6月6日召开案件应诉协调会,并邀请3家律师事务所律师分析案件应对策略。会后,机电商会组织“四体联动”各方建立案件应对指导微信群,全程及时跟进案件进展,在律师选聘、应诉策略等方面为企业提供帮助。多年来,机电商会积极组织涉案企业应对国际贸易摩擦案件,并在“两反一保”美国“337调查”等案件中积累了较为丰富的经验。机电商会认为,遭遇美国“337调查”,中国外贸企业不仅要高度重视、积极应诉,还应联合行业协会,多方合力争取有利结果。同时,企业在开展国际业务时,要提高知识产权意识,加强知识产权管理,做到合法合规。要注意培育多元化市场,避免过度集中在同一市场销售产品,还要不断加强自主研发的投入和能力,提高知识产权保护意识。

天津口岸沿海空箱调运 单次超1万个

本报讯 记者刘昕报道 近日,经天津南疆海关审核放行,“地中海蕾妮”国际班轮以每小时462自然箱的在泊船时效率,完成了包括1万个沿海调运空箱在内的共计13870个集装箱的装卸作业,同时刷新天津海关境内沿海港口空箱调运业务单船集装箱箱量最大和“地中海西非线”全球作业效率最高两项纪录。

据了解,沿海空箱调运业务是指通过海运的方式将某港的剩余空箱调运到空箱不足的港口以供使用,主要用于化解由于货源不平衡及各航线货物流向不平衡等原因造成的各港空箱数量不平衡情况。“这批申请调运的空箱数量是前所未有的,大约是平时的20~30倍。客户对于能否顺利完成调运也非常忐忑。多亏了海关的专业指导,为我们及时验放这批空箱,解决了客户两港之间巨量不平衡的难题。”中国天津外轮代理有限公司班轮部经理王琦说。

集装箱运输是国际贸易最重要的运输方式,空箱资源的统筹配置在国际国内双循环中的作用大幅显现。为此,天津海关精准对接口岸实际需求,不断优化监管模式,助力企业产业链供应链循环畅通,最大限度缓解企业“用箱难”,以进出境运输工具水空子系统为数据纽带,依托企业—海关全程电子数据交互,不断推进运输工具数据申报无纸化进程,方便企业随时通过国际贸易单一窗口提交沿海空箱调运申请电子数据,凭海关电子放行指令办理提箱手续,让数据替企业“跑腿”。

据天津海关相关负责人介绍,该关打造口岸立体监管体系,依托视频监控等构建“线上巡查”模式,加强船舶从靠泊到离泊的全链条监管,及时处理突发情况,优化港口集疏运体系。此外,天津海关积极构建口岸数字监管网络,依托大数据平台,加强与兄弟海关之间的互联互通,及时了解船舶上一港的动态,实现国际航行船舶在各港口航行时的业务协作,助推港口物流高层次发展。

今年前10个月,天津南疆海关共监管入境船舶超2900艘次,处理沿海空箱调运业务超8万箱。



商务领域
安全生产

强化安全监管 开展隐患排查

国家级经开区牢牢守住安全生产底线

□ 本报记者 晏澜菲

10月中下旬,长寿经开区管委会主任、副主任先后带队深入园区企业开展安全生产等多项工作检查。在谈及安全生产工作时,园区领导反复强调:各相关部门和企业要强化底线思维,树牢安全生产意识,压紧压实责任,坚决防范化解风险隐患,扎实做好安全生产工作;要制定完善科学可行的规章制度,开展安全教育培训,强化安全责任意识,做到人人懂安全、时时抓安全。近年来,长寿经开区探索出隐患深度治理七步工作法。针对同类型的安全隐患在同一家企业反复出

现的问题,从人、物、体系、外部环境等方面系统分析隐患产生原因,寻找根治方法,通过全面体检、抽丝剥茧、追根溯源、对症下药、系统治理、评估改进、推广应用七个步骤推动隐患治理从“治标”向“治本”转变。宁波石化经开区成立工作专班,并邀请2家园区第三方服务单位专家参与,重点抓好危化、建设施工、工矿3个重点领域的普查工作。该经开区全面开展企业安全风险普查,并将其他行业领域纳入镇海区统筹推进。上海化学工业经开区在今年第一季度开展了大走访大排查,园区管委会走访调研了16家化工类企

业,排查61项安全隐患,已督促企业整改完成43项问题。不仅如此,上海化学工业经开区还在6月30日举行了化学品泄漏突发事件综合演练。应急演练情景选择在英威达尼龙化工(中国)有限公司三期项目现场,某反应单元发生高浓度氰化氢泄漏。演练过程中,经开区应急响应中心接警后,通过应急管理指挥系统一键推送功能,同步将事故情况报告给经开区应急指挥部各成员单位,并开启园区应急广播,通知周边企业做好应对措施。各部门配合密切、有效协同,通过执法检查、警戒疏散、工艺处置、关闭堵漏、洗消处理等战术措

施成功处置此次灾情,整场演练达到了预期效果。8月23日,曲靖经开区开展了安全生产大检查工作,要求各企业立即开展自检自查,并采取“四不两直”的方式做好检查工作,合力把大检查工作抓实抓深抓细。同时,曲靖经开区针对非煤矿山、烟花爆竹、危险化学品、工贸企业不同行业类型,明确了特点鲜明的检查内容,对“百日清零”和有限空间进行了“划重点”。为强化责任落实,经开区应急管理局还加大监督检查和责任追究力度,对责任不落实、措施不到位、管理不严格的企业将一律按规定上限予以处罚。